

冷战时期美国与利比亚关系研究

侯立

(吉林建筑工程学院, 吉林长春 130021)

【摘要】 冷战时期, 美利关系经历了重大的变化, 从利比亚独立建国到卡扎菲上台执政以前, 美利关系一直处于蜜月阶段。但卡扎菲上台执政以后, 美利关系经历了戏剧性的变化, 它充分地反映了美国与阿拉伯世界的复杂关系。

【关键词】 利比亚; 卡扎菲; 政治; 军事

【中图分类号】 D815 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1008-178X(2007)04-0018-03

一、战后美利关系发展概述

二战期间, 利比亚是意大利的殖民地, 没有独立的外交权利。因此, 美国与利比亚的关系主要以美意关系为主体。在二战中美国和意大利分别隶属于不同的集团, 成为敌对国。二战后期, 美英为首的盟国开辟第二战场, 在西西里登陆, 意大利殖民政府投降, 利比亚被英法军队占领, 直到1951年以后^[1], 利比亚国王在新成立的联合国中, 要求取得独立。当时美国考虑利比亚的战略地位和军事价值, 承认利比亚的独立, 这样美国与利比亚才真正建立了外交关系。

利比亚独立以后, 一直采取王权制, 国王是最高的统治者。由于利比亚当时并没马上发现油田, 且国内自然条件十分恶劣, 境内只有靠地中海的沿岸比较湿润, 其余的地区基本上被沙漠所覆盖, 这种条件对发展经济十分不利。国家的基础工业又十分薄弱, 则政收入主要依靠美国。美利关系这时十分友好, 利比亚王国是美国在地中海的忠实伙伴, 但是五十年代末的石油改变了利比亚的国家命运。战后由于第三次科技革命的影响, 资本主义大国在经济恢复中对石油需求猛增, 以及发达国家本身石油资源的相对下降, 这一切都促进了利比亚石油经济的快速发展。美国利用以前和利比亚的友好关系, 对利比亚的石油工业进行了大量的投资, 以便获得廉价的石油。如美孚、埃克森等国际石油公司纷纷争相开发利比亚的油田, 滚滚的石油给利比亚的统治阶级带来了大量的财源, 使利比亚的国王、官员迅速富了起来。但是广大的人民群众依然贫穷, 政府利用石油建造各种豪华的设施, 贪污成风, 还利用财富引进西方的生活方式, 这与伊斯兰教的传统观念发生了重大的冲突, 引起了广大中下层穆斯林的强烈不满。这样利比亚社会孕育着潜在的社会危机, 贫富差距和信仰危机成为卡扎菲夺取政权的先决条件。

1969年, 卡扎菲领导的自由军官组织发动政变, 一举推翻了王国政权, 建立了利比亚阿拉伯国, 从此美利关系发生了重大的变化。卡扎菲高举反美口号, 采取三大步骤: 首先是迫使美英撤出在利比亚的空军基地, 1970年美英军队先后撤出。其次是卡扎菲宣布将石油收归国有, 规定利比亚的石油部门中, 利比亚人的石油股份不少于50%, 实质是剥夺了外国资本对利比亚的石油控制权, 这在一定程度上维护了利比亚的民族利益。最后是文化上卡扎菲宣布将严格遵守伊斯兰的教规, 关闭了在各地的咖啡屋和夜间俱乐部等娱乐设施, 让利比亚社会回归到传统上来。卡扎菲的一系列激进做法大大恶化了美利关系。

【收稿日期】 2007-03-22

【作者简介】 侯立(1980-)男, 吉林长春人, 吉林建筑工程学院教师, 硕士, 从事国际政治研究。

二、美利关系恶化的主要原因

首先是阿拉伯的民族主义，卡扎菲代表的是激进的阿拉伯民族主义，对外卡扎菲支持巴勒斯坦而反对以色列。卡扎菲上台执政后，多次在公开场合支持巴勒斯坦。当时巴勒斯坦有许多激进组织，如哈马斯等。卡扎菲不仅在资金上援助他们，帮助购买武器，还在利比亚境内设立营地，帮助这些激进组织训练士兵，以增强他们的活动能力，这些组织往往采取暴力活动来袭击美国和西方国家的平民，给这些国家造成巨大的经济损失和社会恐慌。

其次是利比亚和苏联关系的友好导致了美利关系的恶化。卡扎菲上台后，成立了模仿社会主义的人民代表大会制，名义上所有的权力归人民代表大会，这种形式在一定程度上起到了蛊惑人心的作用。苏联把利比亚看成是地中海的重要的社会主义盟友^[2]，利比亚和苏联关系的友好，自然导致美利关系的恶化。苏联为了加强在地中海的军事存在，向利比亚援助了大批的武器，由于双方缺少相应的硬货币，主要采取以货换货的方式。利比亚提供苏联所需要的石油，利用苏式装备武装海外的各种组织和本国部队。1986年美利战争以后，利比亚为了保护自身的安全，允许苏联军舰停泊利比亚的港口，并聘用苏联空军提供情报。在经济上美国公司撤出以后，利比亚的石油部门缺乏相应的技术和设备，为了补充美国撤出的不足，苏联开始涉足利比亚的石油工业，向利比亚提供设备和技术，这些在密切了苏联和利比亚关系的同时也使美利关系日益恶化。

三、美国对利比亚的制裁方式

首先是贸易手段。里根上台后对利比亚加强了制裁，他宣布除了医药和食品外包括石油设备在内的计算机和其他的工业设施，如交通设备等都禁止输入利比亚。并且对利比亚的出口商品进行了分类并严格检查，这大大降低了美国对利比亚的贸易。美国是当今最大工业国家，其产品在世界市场上占有很大的份额，有些工业产品几乎被美国所垄断。例如80年代的计算机产品，美国在世界市场占有90%以上。美国又是世界能源最大的消费国，石油消费占到世界市场的四分之一。美国对利比亚的贸易禁运让利比亚经济发展受到了一定的影响，工业品的禁入虽然可以通过其他国家可以替代，但一些关键的工业设备只有美国公司掌握，禁运的效果在这种情况下就十分明显了。放弃对美国石油的出口也让利比亚减少了财政收入，这在一定程度上增加了利比亚经济的困难。不但如此，美国还怂恿欧洲盟国和日本参加对利比亚的贸易禁运，虽然到了后期欧盟和日本都增加了对利比亚的贸易，但受美国整体的贸易制裁措施的影响仍然不大。以南欧为例，南欧是利比亚在欧洲最大的石油进口国。

其次是投资制裁。卡扎菲上台执政以前，美国在利比亚有过大量的投资，特别是利比亚发现石油以后，美国公司为了获得廉价的石油，加大了在利比亚的资本输出，这些资本对利比亚的国民经济有着重要的影响。美国对利比亚进行制裁后，美国公司撤出资本，这让利比亚的许多工厂因为缺少资金而无法正常运行。利比亚不得不给出十分优惠的条件来吸引其他国家前来投资，特别是石油技术绝大多数掌握在外国公司的手中。美国撤出后许多技术人员和专家也撤出了，这也给利比亚的石油发展带来了不利的影

最后是军事制裁。里根政府不仅用经济方式来制裁恐怖主义，还充分利用军事手段来打击恐怖主义，这与里根执政时期的国际环境有很大的关系。80年代以后，针对美国公民在海外的暴力事件明显增多^[3]。如罗马和维也纳机场恐怖事件，还有柏林迪斯科舞厅爆炸案，这些都是针对美国人的。后经中央情报局的调查认定与卡扎菲所支持的恐怖组织有牵连，这让里根政府十分恼火，决定采取必要的军事打击来遏止卡扎菲对恐怖主义的支持。因此，在1986年美国通过秘密磋商决定对利比亚进行两次军事打击。第一次是草原烈火行动，第二次是eldorado峡谷行动。草原烈火行动中美国派第六舰队进入卡扎菲所宣称的死亡水域锡尔特湾，美利两国舰队发生遭遇，利比亚的三艘巡洋舰被击沉。在峡谷行动中美国指挥部决定对利比亚进行空中打击，企图炸死卡扎菲，美国的战斗机从英国军事基地出发，先后派四架F-111战斗机和空中加油机来实施打击。这次空袭的主要目标是黎波里和其他大城市。这次空袭给利比亚造成了重大的伤亡，卡扎菲的儿子受重伤，养女被炸死。这两次军事打击给利比亚造成了巨大的经济损失，还给国民造成了巨大的心理恐

慌，对卡扎菲的国内政治地位造成了不利的影 响。利比亚对美的战斗充分暴露了利比亚社会的各种弊端，卡扎菲不得不加强了自身的防卫。为了避免美国的再度打击，利比亚向苏联和其他国家购置先进的武器，使利比亚背上了沉重的军事负担。

四、美利关系的分析

综观冷战时期，美利关系的发展可以分为两个时期，其分界线是卡扎菲的上台执政。卡扎菲利用阿拉伯民族主义既推翻了前王国政权，又给自己执政时期带来了意想不到的困难。正因为强烈的阿拉伯民族主义，使卡扎菲政权与美国关系日益恶化。阿拉伯民族主义代表的是新兴的阿拉伯国家在获得民族独立以后经济上发展，民族经济反对外来剥削，政治上走独立自主道路的强烈愿望。同时加强阿拉伯民族的团结，提高在世界政治舞台的愿望，这与美国在全球称霸是格格不入的。美国的强权与阿拉伯民族主义在中东和北非发生了激烈的对抗，这是美利关系恶化的深层原因。由于双方实力的差异，因此又采取了不同的措施实现自己的目标。卡扎菲通过支持阿拉伯的激进组织，通过袭击美国和西方国家的公民达到打击西方霸权的目的。美国利用自身优势的经济和军事来打击激进组织，维护美国领导下的国际秩序，但双方的手段都是不可取的。针对西方公民的暴力事件，加大了西方民众对阿拉伯事业的误解。尤其是对巴勒斯坦的民族解放事业尤为不利，普通的民众把阿拉伯民族看成是恐怖主义的代名词。但是西方对阿拉伯世界的经济制裁和军事打击使阿拉伯人更加贫穷，容易产生极端民族主义和狂热的宗教情绪，成为恐怖组织反对西方的借口。因此，冷战时期的美利关系正是这些矛盾的具体体现。

[参 考 文 献]

[1] QADDAFI, TERRORISM, AND THE ORIGINS OF U. S. ATTACK ON LIBYA.

[2] Issue Date: Apr 10, 1986. Date Declassified: Mar 15, 2001. Legroup.com/servlet/DDRS.

[3] Feb 10, 1986. Date Declassified: May 30, 2001 Legroup.com/servlet/DDRS.

On the Relationship between America and Libya during the Cold War

HOU Li

(Jilin Architectural and Civil Engineering Institute, Changchun 130021, China)

Abstract: During the Cold War, the relationship between America and Libya had changed greatly. From the independence of Libya, their relation was at honeymoon stage. However, since Qaddafi came into power, their relation became worse, which reflected the complicated relationship between America and Arab world.

Key words: Libya; Qaddafi; politics; military